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QUÍMICA 
 
Para resolver as questões 36 e 37 considere os trechos e 
figura retirados do artigo: Uma Abordagem Diferenciada 
para o Ensino de Funções Orgânicas através da Temática 
Medicamentos da revista Química Nova na Escola, volu-
me 34, número 1, fevereiro de 2012, p. 21-25. 
 
“[…] Uma das reações características dos alcenos é 
a oxidação com o permanganato de potássio     
(KMnO4). Observa-se o descoramento da solução 
violeta de permanganato de potássio pela reação 
com a dupla ligação do alceno, originando um preci-
pitado castanho devido à formação do óxido de 
manganês IV. Essa reação de identificação é co-
nhecida como Teste de Bayer […]’’.  
‘’[…] A identificação dos alcoóis é feita com o rea-
gente de Jones (uma solução de ácido crômico e 
ácido sulfúrico). O teste de Jones baseia-se na oxi-
dação de alcoóis primários e secundários em ácidos 
carboxílicos e cetonas, respectivamente, formando 
um precipitado verde de sulfato de cromo III […]’’. 
‘’[…] Os fenóis, ao reagirem com cloreto férrico, 
formam complexos coloridos, sendo esta uma das 
reações que identificam esses compostos. A colora-
ção do complexo formado varia do azul ao vermelho, 
dependendo do solvente. Essa reação pode ocorrer 
em água, metanol ou diclorometano. […]’’. 
 

‘’[…] Uma das maneiras de identificar os ácidos car-
boxílicos é mediante a reação com o bicarbonato de 
sódio. Nessa reação, ocorre a formação de sal, água 
e o desprendimento de gás carbônico. Esse último 
permite a visualização da ocorrência da reação. 
[…]’’.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
36) Baseado nas informações fornecidas e nos 
conceitos químicos, analise os itens a seguir. 
 

I Misturando-se 2 mL de uma solução de Coda-
ten® com 5 gotas de KMnO4 (1,0 mol/L) ob-
serva-se a mudança da coloração de violeta 
para castanho. 

 
  

ll Misturando-se separadamente 2 mL de uma 
solução de Energil C® e 2 mL de uma solução 
de Tylenol® ,ambas com 5 gotas do regente 
de Jones, observa-se uma coloração verde em 
ambas reações. 

 

  

lll As fórmulas do óxido de manganês IV, sulfato 
de cromo III, cloreto férrico e bicarbonato de 
sódio são, respectivamente:  
            MnO2, Cr2(SO4)3, FeCl2 e NaHCO3. 

 
  

lV Misturando-se 2 mL de uma solução de Aspi-
rina® com 5 gotas de bicarbonato de sódio 
(1,0 mol/L) observa-se a liberação de um gás.  

 
 Assinale a alternativa correta. 
 
A  Apenas I, II e III estão corretas. 

B  Apenas II, III e IV estão corretas. 

C  Apenas I e IV estão corretas. 
Alternativa correta. 
Afirmação I correta – O Codaten® possui a função 
alceno que ao reagir com permanganato de potássio 
altera a coloração de violeta para castanho.  
Afirmação II incorreta – O Energil C® possui a 
função álcool que ao reagir com o reagente de Jo-
nes observa-se a coloração verde. Já no Tylenol® 
não possui a função álcool logo não se observa a 
coloração verde. 
Afirmação III incorreta – As fórmulas do óxido de 
manganês IV, sulfato de cromo III, cloreto férrico e 
bicarbonato de sódio são respectivamente: MnO2, 
Cr2(SO4)3, FeCl3 e NaHCO3. 
Afirmação IV correta - A Aspirina® possui a função 
ácido carboxílico que, ao reagir com bicarbonato de 
sódio, libera gás carbônico. 

D  Apenas I e III estão corretas.  
 
==================================== 
37) As duas espécies químicas abaixo (A e B) 
foram separadamente submetidas ao teste de 
Jones.  

 
 

Assinale a alternativa que contém os respec-
tivos compostos orgânicos formados. 
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A  ácido butanoico e ácido 2-metil-propa-
noico. 

B  ácido butanoico e propanona. 

C  ácido propanoico e propanona. 
Afirmação correta.  
A: oxidação do propanol forma ácido propanoico. 
B: oxidação do 2-propanol forma propanona. 

D  ácido propanoico e ácido 2-metil-propa-
noico. 
 
==================================== 
38) A reação (não balanceada) dos íons per-
manganato com íons iodeto em meio alcalino 
pode ser representada por: 
 

I-(aq) + MnO4
-
(aq) + H2O   I2(aq) + MnO2(s) + OH-

(aq) 
 
 Uma vez balanceada, a soma dos menores 
coeficientes estequiométricos inteiros dos rea-
gentes é: 
 
A  12.  
Alternativa correta. 
6I-(aq) + 2MnO4

- (aq) + 4H2O   3I2(aq) + 2MnO2 (s) + 
8OH-

(aq)  
6 + 2 + 4 = 12 

B  6. 

C  4. 

D  25. 
 
====================================
39) Para determinar a porcentagem de prata 
em uma liga metálica, 0,500g dessa liga foi 
dissolvida em ácido, causando a dissolução da 
prata na forma de íons Ag+. Essa dissolução foi 
diluída em água e adicionado um indicador   
apropriado para titulação com uma solução de 
[KSCN] = 0,1 mol/L.  
 

Ag+
(aq) + SCN-

 (aq)  AgSCN(s) 
 

 Nessa titulação foram necessários 40 mL da 
solução de KSCN. A porcentagem em massa 
de prata nessa liga é: 
Dados: Ag: 108g/mol.  
 

A  72,5%. 

B  80,6%. 

C  43,2%. 

D  86,4%. 
Alternativa correta. 
0,1 mol SCN- ------- 1000 mL 
        x   ---------------  40 mL 
x = 0,004mol de SCN- 

nAg+ = nSCN- 
nAg+ = 0,004 mol 
massa Ag+ = 0,004mol x 108 g/mol = 0,432g 
0,500 g -------- 100% 
0,432 g --------    x               x = 86,4% 
 
====================================
40) Sob temperatura de 25ºC foram misturados 
500mL de uma solução de hidróxido de sódio 
0,1 mol/L com 500mL de uma solução de ácido 
clorídrico 0,05 mol/L. Assim, analise as afirma-
ções a seguir. 
Dados: log5 = 0,7 
 

I A mistura terá um pH = 12,4. 
  

ll Na mistura terá [OH-] = 2,5.10-3 mol/L. 
  

lll Na mistura terá uma [Na+] = 0,05 mol/L. 
  

lV Na mistura terá uma [Cl-] = 0,05 mol/L. 
 
 Está(ão) correta(s) apenas: 
 

A  II 

B  III 

C  I, II e IV 

D  I e III 
Alternativa correta. 
Afirmação I correta 
500mL  [NaOH] = 0,1 mol/L 
0,1 mol ----- 1000 mL 
  x ------------ 500 mL      x = 0,05 mol de NaOH  
500mL  [HCl] = 0,05 mol/L 
0,05 mol ----- 1000 mL 
  x -------------- 500 mL      x = 0,025 mol de HCl 
 = 0,05 – 0,025 = 0,025 mol de NaOH (sobrou) 
0,025mol / (500 mL + 500 mL) = 0,025 mol/L =  
[NaOH] 
pOH = - log 25.10-3 
pOH = - (log.52 + log.10-3) 
pOH = - (2.0,7 + (-3)) 
pOH = 1,6  pH = 12,4 
Afirmação II incorreta – na mistura [NaOH] = 0,025 
mol/L  logo [OH-] = 2,5.10-2 mol/L. 
Afirmação III correta – 
500mL  [NaOH] = 0,1 mol/L 
0,1 mol ----- 1000 mL 
  x ------------ 500 mL      x = 0,05 mol de NaOH  
logo [Na+] = 0,05 mol/L 
Afirmação IV incorreta –  
500mL  [HCl] = 0,05 mol/L 
0,05 mol ----- 1000 mL 
  x --------------  500 mL      x = 0,025 mol de HCl 
logo [Cl-] = 0,025 mol/L 
 
====================================
41) Baseado nos conceitos químicos, analise 
as afirmações a seguir. 
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I O comprimento da ligação entre o enxofre e o 

oxigênio no SO3 é menor que a ligação entre 
enxofre e oxigênio no SO3

2-.  
  

ll O comprimento da ligação entre os átomos de 
nitrogênio no N2 é maior que a ligação entre os 
átomos de nitrogênios no N2H4. 

 
  

lll Na mesma concentração, temperatura e pres-
são o ácido acético é mais forte que o ácido 
tricloroacético.  

 
 Está(ão) correta(s) apenas: 
 

A  III 

B  I 
Alternativa correta  
Afirmação I correta - No SO3 há o fenômeno da 
ressonância e no SO3

2- não, fazendo com que o 
comprimento da ligação entre enxofre e oxigênio na 
primeira espécie química seja menor. 
Afirmação II incorreta – No N2 os átomos de nitro-
gênio estão ligados entre si por ligação covalente 
tripla e no N2H4 os átomos de nitrogênio estão liga-
dos entre si por uma ligação covalente simples. O 
comprimento da ligação covalente tripla é menor que 
a ligação covalente simples. 
Afirmação III incorreta – Na mesma concentração, 
temperatura e pressão o ácido tricloroacético é mais 
forte que o ácido acético.  

C  I e III 

D  I e II 
 
====================================
42) Assinale a alternativa que contém a ordem 
decrescente da temperatura de ebulição das 
seguintes espécies químicas:  

H2; Ne; CO e NH3. 
 

Dados: H: 1 g/mol; Ne: 20 g/mol; C: 12 g/mol; N: 14 g/mol; 
O: 16 g/mol. 
 

A  NH3 < CO < Ne < H2 
B  NH3 > CO > Ne > H2 

Alternativa correta. 
Nesse caso termos que considerar os seguintes 
fatores: intensidade das forças intermoleculares e 
massas molares das espécies químicas. 
NH3  ligações de hidrogênio 
CO  forças de Van der Waals (dipolo permanente 
– dipolo permanente) 
Ne  forças de Van der Waals (dipolo induzido – 
dipolo induzido), forças de London, massa molar 20 
g/mol. 
H2  forças de Van der Waals (dipolo induzido – 
dipolo induzido), forças de London, massa molar 2 
g/mol. 

C  NH3 > CO > H2 > Ne 

D  H2  > Ne > CO > NH3 

 

 

  
 

 

 

 

 
 

   
  

  

 

 

 


